

# 夏季淇河溺水惨剧时有发生,记者实地探访发现—— 这6处危险水域要当心

□晨报记者 李旭阳 杨阳 实习生 朱铮



## 核心提示

每年夏季,游泳溺水身亡事故时有发生。记者从市120急救指挥中心了解到,去年夏天,我市共有11人因溺水死亡。今年,我市已发生3起溺水事故。如今又到暑假,学生的暑期安全问题又提上了日程。近日,记者沿淇河实地调查,发现6处危险水域,现一一列出,希望对市民有所帮助。

## 今年已发生3起溺水事故

记者从市120急救指挥中心了解到,今年入夏以来,我市已发生3起溺水事故。

6月18日晚上10时许,在107国道淇河大桥天贲坝附近,一名男子溺水身亡。记者联系了当晚出警的九州派出所的民警。民警表示,死者系一名中年男子,当天和朋友一起吃饭时喝了些酒。吃完饭后,溺水者和朋友一起开车到淇河游泳,下水后不久,朋友就发现看不到他了。找了一会儿没找到,朋友拨打了110和120。民警接到110出警命令是当日22时15分,到达现场是22时19分。虽然出警迅速,但当他们把溺水者打捞出来后,120急救人员判断溺水者已经死亡。

据民警事后了解,那一带河水的深度大约在2米至3米之间,足以对一个成年人造成生命危险。九州派出所的一位民警表示,每年夏天,他们派出所都会接到有人在淇河溺水的报警求助电话,虽然淇河岸边竖立有禁止游泳的警示牌,但总有一些人心存侥幸下河游泳,酿成悲剧。

21日中午,家住淇滨区刘庄的刘荷花告诉记者:“6月中旬,刘庄坝下淹死了一个人。听说溺水者才22岁,是浚县人,当天是来新区参加婚宴的。婚宴结束后,溺水者和两名同伴在刘庄坝下游泳,不慎陷入河底两块大石头之间的缝隙当中。两名同伴发现后,怎么也拉不出他来。”

## 淇河6处“危险水域”

6月21日上午,记者从快速通道淇河二桥下桥,以淇河二桥为起点,沿淇河两岸一路调查,共发现6处危险水域。

### 危险水域1: 快速通道淇河二桥两侧

今年74岁的黄广仁,家住淇滨区许沟村。黄广仁告诉记者,淇河二桥两侧的河水最深处有五六米,但深水区与浅水区之间无过渡,刚没膝的水再往前一步很可能就进入了深水区。“不熟悉水性的人,很容易在这个地方发生危险。”黄广仁说。

黄广仁介绍,最近这几年没听说有人溺水,但以前,每年夏季,都会发生溺水事故。“三年前,3个二十多岁的年轻人来淇河游玩,看着像是刚毕业的大学生。其中一个因为不小心滑到了深水区,溺水身亡。”黄广仁告诉记者,因为不熟悉水况,溺水的大多是外地人。

### 危险水域2: 下庞村西1.5公里

“下庞村西1.5公里的淇河水域最深处达5米,非常危险。”该河段护河员齐成华告诉记者,以前有人在这里采矿,水下巷道下沉,导致该河段的水非常深。

“水下暗石较多,人一旦掉进两块石头的中间,就很难出来。”齐成华告诉记者。

### 危险水域3: 快速通道淇河一桥下游约1公里

快速通道淇河一桥下游约1公里水域,紧临寒坡洞水源地,该河段水较深,护河员经常巡视。

### 危险水域4: 刘庄坝西

“不熟悉水况的人很容易在这儿发生危险。”刘荷花告诉记者,刘庄坝附近的水流看起来不急,但其实很急,而且暗

石较多,下水的人很容易被冲进石头缝里。文章开头所讲的事就发生在这里。

### 危险水域5: 107国道淇河大桥天贲坝下游

107国道淇河大桥附近河段,受到很多游泳爱好者的青睐。每到夏天,到淇河桥下游泳的人非常多。记者调查发现,这里有一处水域非常危险。

记者在107国道淇河大桥附近的天贲坝看到,很多人都在水坝以西、淇河大桥以东游泳。一位商户老板告诉记者,附近的水不是很深,相对比较安全,但是天贲坝下游附近一处水域非常危险。“我听老人们说,即使是最早的天气,那儿的水都没有见过底,估计有七八米深。去年夏天,那儿就淹死过一个14岁的女孩子。”该商户老板说。

### 危险水域6: S222线淇县至浚县段淇河大桥下

记者了解到,S222线淇县至浚县段淇河大桥下前几年经常发生溺水事故。

6月22日,记者乘车来到位于淇县与浚县交界处的淇河大桥下。记者一下车就看到,七八个小孩儿在河边玩儿。他们之中,大的不超过10岁,小的五六岁。记者问来河边游玩的一位居民:“这些孩子都是和家人一起出来玩儿的吗?”该居民回答:“有的是家长带着一起出来的,有的是自己过来的。”

记者看到,虽然孩子们玩耍的河边已经露出石头,但是河水很深,河岸两侧非常陡。

附近居民张全勋告诉记者,最近几年已经没有人到河里游泳,但前几年,好几个不了解水况的年轻人在这里溺水。“该河段10年前还有人从河底抽沙、卖沙,这使得一些地方的水很深,而且抽沙容易使河底有漩涡,不熟悉水况的人在这儿游泳就很容易出事。”张全勋说,村里面的人都知道这些,都再三嘱咐自家孩子不能到河里游泳。



## 学生暑期安全问题 提上日程

针对学生暑期安全问题,记者采访了部分学生家长 and 教师。

家住老区的冯女士告诉记者:“俺孩子今年上初二,每年孩子放暑假我都会告诉他让他不到河边玩。因为经常看到有人溺水的新闻,所以我对孩子的要求非常严格,禁止他到河边玩儿。”

在淇县某学校任教的王老师告诉记者,每到节假日,学校都会很重视学生的安全问题。“今年端午节放假前,学校就要求学生,假期里不要到水边、河边玩。”

记者从市教育局了解到,他们已经下发相关文件,提醒广大学生及学生家长,并要求各学校要教育学生不准到非管理规范的游泳场所(尤其是水库、河流)中私自下水游泳;不准擅自与同学结伴出外游泳;不在无家长或老师带领的情况下游泳;不到无安全保障、无救护人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不到危险溪段的溪边戏水;密切关注天气状况,加强安全意识和自我保护意识。

记者调查发现,虽然在淇河的各个河段都能看到一些禁止在河中游泳、洗衣、钓鱼的警示牌,但相关工作人员表示,在淇河完全禁止游泳执行起来并不容易。

市120急救指挥中心的工作人员表示,溺水不同于其他意外疾病,一般人溺水4分钟到5分钟就会因缺氧导致死亡,就算急救车以最快的速度到达现场,也很难抢救回溺水者的生命。

## 相关

### 户外游泳注意事项

1. 不要一个人去户外游泳。
2. 酒后不去户外游泳。
3. 雷雨天不下水。
4. 不明水域不下水、不潜水。
5. 过饱或饥饿状态不下水,最好饭后一小时活动。
6. 如果不能轻松游泳400米,最好别去户外游泳。
7. 晚上最好别去户外游泳。
8. 不要正面施救水中“处于挣扎状态的人”。

制图 / 张帅